

## 《穿越聖經》

### 希伯來書（33）當我們順服神的時候，即使別人認為我們怪異，也不必詫異，因我們的順服顯出他們的不順服（來 11:7-11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 11:4-6 的內容，讓我們先來重溫一下。

神喜悅以諾，這是以諾有信心的證明。人與神的關係建立在互信上，沒有了信心就不能與神交通。人要到神面前必須信神存在，同時須相信神賞賜尋求神的人。憑信心尋求神的必能見到神。

希伯來書的作者告訴我們，信而尋求，還有更多的追求。或許有人會疑惑地反問：“聖經不是說只要信便足夠嗎？”雅各書 2:19-20 說：“你信神只有一位，你信的不錯；鬼魔也信，卻是戰驚。虛浮的人哪，你願意知道沒有行為的信心是死的嗎？”連魔鬼也相信神存在，所以，相信有一位神，並承認他的存在，這只是一個開端，只承認神的存在並不能叫神滿意，神希望與我們建立個別的、有活力的、能改變生命的關係。“尋求神”的人，將會得到賞賜，且能與神親近。

如果有人因未聽過福音而不信，那又會如何呢？有時候，我們也希望知道未曾聽聞基督或沒有機會讀聖經的人將來會怎樣，神向我們保證，凡懇切尋求祂的人，也就是按著對神的認識、憑信心行事的人，將會得著賞賜。當你向別人傳福音時，要鼓勵他們誠懇努力地尋找真理。聽過福音的人，要為所聽過的福音負責，正如使徒保羅在哥林多後書 6:1-2 所說的：“我們與神同工的，也勸你們不可徒受他的恩典。因為他說：‘在悅納的時候，我應允了你；在拯救的日子，我搭救了你。’看哪，現在正是悅納的時候！現在正是拯救的日子；”

“人非有信，就不能得神的喜悅；”行善無論多寡，也不能彌補缺乏信心之不足。神已說話和行事，人若拒絕相信神，就是以神為說謊話的。正如約翰一書 5:10 所記載的：“信神兒子的，就有這見證在他心裏；不信神的，就是將神當作說謊的，因不信神為他兒子作的見證。”將神當作說謊的人，又豈能討神的喜悅呢？只有信心能讓神得到應得的地位，又使人站在適當的位置上。有位學者說：“信心大大地榮耀神，因為人的信心證明，這人相信神的眼光，過於相信自己。”信心不單只是相信神存在，也信祂賞賜那尋求祂的人。在神身上並沒有任何問題導致人不能相信神，問題只在於人是否願意相信神。

親愛的聽眾朋友，我希望你能以禱告的心來讀這一章“信心”專題的偉大經文，這樣可以使你自己的信心得到堅固！要知道，基督徒常在信心上失敗，是因為我們對信心的性質、含義不清楚。這一章正是為此而陳明信心的真諦，而且以舊約聖經所記載的上古時期有名的“信心英雄”為例證，使我們瞭解信心實際的表現。

信心是那未見而實際可見的確據，並且也是我們獲得實際豐富經歷的預先證據。因此，有信心的人“因信”而看見的，比他肉眼所能見的更多，因他看見神大能之手！所以有信心的人是有把握的。同時，我們能瞭解世界萬物的被造，也是建立在信心之上的。因此，我們惟有藉著信心才能正確領會宇宙與歷史的奧妙。我們有沒有看見神正在管理著歷史裏的每一件事呢？

請注意，希伯來書的作者所論述的信心英雄並非從亞當開始，而是從亞伯開始的，並且提到了三個名字。這三人合在一起，竟然組成一個“信心的圓環”：敬拜、行義與順服。首先是亞伯的信心：亞伯用信心敬拜神，不像該隱只是循例敬拜。其次是以諾的信心：以諾以正義的行為蒙神喜悅。接著是挪亞的信心：挪亞照著神的吩咐去建造方舟，因而定了那世代的罪，換言之，他有順服的信心。

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 11:7-11 的內容。

我們先來看挪亞的信心。

希伯來書 11:7 記載：“挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。”

亞伯表現出信心的方式；以諾說明信心的行為；現在挪亞是有信心的見證人。

“挪亞因著信，……使他全家得救。”很多人說，挪亞傳道一百二十年，卻沒有帶領一個人信靠神。其實這種說法並不正確。挪亞是沒有帶領別人相信神，住在巴別的巴比倫人沒有一個人信靠神，但是挪亞全家人都信靠神了。挪亞帶領全家人都信神了，這可真不簡單呢。我們要再回到創世記仔細看看有關挪亞的故事。創世記 6:5 記載：“耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，”這是神對人類很嚴厲的評語。當人類離開伊甸園之後，很快他們就遠離了神。但是聖經告訴我們，當時只剩下一個敬虔的人。創世記 6:9 記載：“挪亞的後代記在下面。挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人。挪亞與神同行。”這句話的意思是說挪亞是一個好人，是他還清他的債，幫助很多人嗎？不是，他不止這樣，經文還說：“挪亞與神同行。”他怎麼與神同行呢？希伯來書的作者說：“挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。”

挪亞完全相信神對他說過的話，神要用洪水毀滅世人。有人認為，那時候天上還沒有降雨。但是在北方的乾地上，可能在靠近亞拉臘山的地方，甚至距離幼發拉底河還很遠的地方，挪亞已經開始建造方舟，因為神說洪水快要來了。神吩咐挪亞建造一隻方舟。這隻方舟，跟你在主日學的圖畫上看到的不一樣，它看起來很好看。記得當我還小的時候，我說我要住在方舟裏呢。可是方舟看起來很現代化，它的尺寸和結構，與現代的船一樣。聖經說方舟的長度是三百肘，寬度是五十肘，高度是三十肘。方舟不是只有在船的側面開了一個小小的窗戶而已。在創世記 6:16，神對挪亞說：“方舟上邊要留透光處，高一肘。方舟的門要開在旁邊。方舟要分上、中、下三層。”一直到方舟的頂部都有窗戶，方舟有一個屋頂蓋著。方舟長度有三百肘，大約是四百五十呎長，總共有三個甲板。當時的工人都很聰明，他們很熟悉這種建築結構。

當挪亞開始建造方舟的時候，我相信那個時代的人必定認為這是一件很愚蠢的事。我常想，是什麼原因讓挪亞的三個兒子閃、含、雅弗回家？我相信這些孩子已經搬出去住，他們有自己的事業。也許含是個承包商，他是一個很成功的建築商，住在巴別的南方。有一天，含參加一個承包商的會議，聽到有人在說自己旅行時看到的故事，這個人提到自己去過北方，在那裏聽說有一個人正在乾旱的土地上建造方舟。他覺得這簡直是很荒謬的事，大家都同意他的看法，甚至連含也這麼想。但是含知道他的父親就住在那裏，他聽過一些有關父親的傳聞，於是含問這個商人，有沒有見到這個建造方舟的人。這個商人說見過了，建造方舟的人名叫挪亞。含一聽到這裏，他可能臉色發白地站起來說：“那個建造方舟的人就是我的父親。

我同意這聽起來是很愚蠢的事。當你覺得好笑的時候，我也跟著一起笑，但是你不曉得我父親的為人。我父親行事為人是敬畏永生神的。我不像父親那樣敬畏神，但是如果我父親說有洪水要來，這一定是神要他傳達警告世人的信息。你要記住，神對我父親說有洪水要來，那就一定會來。我是在這個家長大的，我可能會走快捷方式，但我父親絕對不會。他從不說謊，他是為神而活的。現在我要去拿我的鐵錘和鋸子回家，幫他建造方舟。”

我相信閃和雅弗也有類似的經歷，他們都回家幫助父親建造方舟。為什麼？因為挪亞是個為神作見證的人。我告訴你，你要向家人作見證，不是不停地向他們講道，而是在他們面前活出基督徒的樣式來，讓他們看見你生命中最真實的一面。這讓我想起一位傳道人的故事。有一位姊妹對他說，神呼召自己出來傳道。這位傳道人很受感動，就問這個姊妹結婚沒有。姊妹說結婚了。傳道人問她：“你有幾個小孩？”姊妹說有五個。傳道人說：“那太好了，神呼召你出來傳道，現在已經給你五個潛在的會友了！”我告訴你，不管你是不是傳道人，如果你是神的兒女，而且你已經有了家室，你的家人可能成為你的會友。神已經把潛在的會友賜給你了。我看到有很多人說為了傳福音，要為主受苦。他們把家人丟在一邊，自己到外地去傳福音。這樣做是不對的，他必須要好好在家盡本分，以身作則地帶領家人信主。如果說把家人撇下，自己到處去傳福音，就算帶領很多人歸主，但家人卻因你沒有盡責而不願信主，那又有什麼用呢？那是沒有見證。何況為主受苦，並不是指家人因你而受苦。凡以神差派自己出去傳道為理由、實則拋棄家人的做法是不對的。聖經明確記載挪亞帶領全家人信靠神。除了家人之外，沒有其他的人信主，但是挪亞的全家都信靠神，因為他們看到挪亞的見證。挪亞“預備了一隻方舟，使他全家得救。”他能這樣做，是為神作了美好的見證！親愛的聽眾朋友，今天你也可以這樣做。

現在我們一起來看亞伯拉罕，他是眾所周知的信心之父。聖經是這樣認定他的。在羅馬書和加拉太書中，保羅提到的信心偉人，亞伯拉罕是最好的例子；其他福音書也提到過亞伯拉罕的名字，根據約翰福音 8:56 的記載，連主耶穌也說：“你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜地仰望我的日子，既看見了就快樂。”在亞伯拉罕身上，我們看到一個以信心敬拜神的人。

希伯來書 11:8 記載：“亞伯拉罕因著信，蒙召的時候就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪裏去。”

我們已經在希伯來書看到敬拜神會讓人順服神、服事神，並且做神要自己做的事。我們不必花工夫向人大聲疾呼，強迫他們要服事神，這個動機不好。如果他們真正地敬拜神，就會散發出基督的榮美，那麼你才可以信賴他們能服事神、順服神的旨意。這節經文和這一章經文中最重要的兩個字，就是“遵命”，敬拜會帶領人順服神。

亞伯拉罕的故事是從創世記 12 章開始的，我們讀到他從迦勒底的吾珥出發、到哈蘭。他在哈蘭住了一段時日，浪費了很多時間，最後他來到迦南地。當他一到迦南地，神就向他顯現。創世記 12:7 記載：“耶和華向亞伯蘭顯現，說：‘我要把這地賜給你的後裔。’亞伯蘭就在那裏為向他顯現的耶和華築了一座壇。”凡是亞伯拉罕去過的地方，他都會築一個壇。他到了示劍築了一座壇；他下到摩利平原又為神築了一座壇；亞伯拉罕所到之處都會為神築壇。當我去聖地旅遊時，有一件事讓我印象非常深刻，希律蓋了許多建築物，也建造聖殿，只是還沒有完工。希律建造宮殿、堡壘和城市，這些建築物遍滿那地。可是希律並沒有真地敬拜神。與希律不同的是，亞伯拉罕一直在築壇，他也敬拜神、順服神。亞伯拉罕憑著信心敬拜神，也憑著信心順服神。

希伯來書 11:9-11 說：“他因著信，就在所應許之地作客，好像在異地居住帳棚，與那同蒙一

個應許的以撒、雅各一樣。因為他等候那座有根基的城，就是神所經營所建造的。因著信，連撒拉自己，雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許她的是可信的。”

在撒拉九十歲的時候，神對撒拉說，撒拉將要生一個兒子，當撒拉聽到神這麼說時，忍不住笑了，因為撒拉覺得很可笑，這簡直讓她難以置信。撒拉不能接受這件事，但是神給她力量和能力，讓她能信神的話。我們當中有很多人需要這種力量。根據馬可福音 9:17-27 的記載，有一個人帶著被鬼附的兒子來找主耶穌，主耶穌對他說：“你若能信，在信的人，凡事都能。”孩子的父親立時喊著說：“我信！但是我信不足，求主幫助。”這個人承認自己的信心很小，但是主耶穌給他信心，主耶穌醫治了他的兒子。

撒拉生了一個小男孩，取名叫做以撒。為什麼呢？“因著信，連撒拉自己，雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許她的是可信的。”撒拉所經歷的神蹟，讓我們看到信心的能力或力量。

希伯來書的作者說：“亞伯拉罕因著信，就在所應許之地作客，好像在異地居住帳棚，”根據創世記 12:1-3 和創世記 15-17 章的記載，雖然神的應許過了很長的時間也沒有成就，但亞伯拉罕沒有怨神，而在迦南地像客旅一樣，默默無聞地生活。這是因為亞伯拉罕單單仰望神。這讓我們明白以下兩點教訓：第一，只有盼望來世，才能戰勝今世的患難；第二，信徒雖然生活在世上，但已經是天國的公民。腓立比書 3:20 記載：“我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨。”根據以弗所書 2:19 的記載，使徒保羅也教導說：“這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裏的人了；”

神應許將迦南地賜給亞伯拉罕。意義上，迦南地是屬於亞伯拉罕的。然而，他曾在那裏買下來的一塊地，只不過是他葬身的墳墓而已。他不介意居無定所。他只是居住帳棚，這表示他是寄居的。在亞伯拉罕心目中，迦南地就好像異地一樣。跟他一同過寄居生活的，是他的兒子和孫子。亞伯拉罕敬虔的榜樣在他們心裏留下印記。

為什麼亞伯拉罕對於田地產業這麼不在意？因為他等候那座有根基的城，就是神所經營、所建造的。他不重視眼前的物質，反而重視那永恆的。在原文中，在城和根基之前都有一個定冠詞：即那座城和那個根基。在信心的眼中，只有一座城配受重視，也有一座城有堅固的根基。

神是這座屬天大城的設計者，祂也是建造者。這是一座模範城市，沒有貧民區，沒有受污染的空氣或河流，也沒有困擾現代大都市的任何問題。

撒拉在差不多九十歲時還能奇蹟般地懷孕。歷史記載說明，當時她已過了生育的歲數。然而，她知道神曾應許她會得著一個嬰孩，她曉得神不會食言。撒拉有牢不可破的信心，知道神定會成就自己的應許。

希伯來書的作者說，“因著信，連撒拉自己，雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許她的是可信的。”根據創世記 15-21 章的記載，撒拉已經沒有生育的能力，但她因著信靠創造奇蹟的神，得到了應許的兒子。希伯來書的作者藉這個故事告訴我們：信心的得勝不同於靠人的力量得勝；創造奇蹟的是神，而不是人。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請

讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！